

Отзыв

**научного консультанта на диссертацию Е.А. Шершневой
«Мусульманские общины Сибири и их положение в условиях имперской
политики во второй половине XIX – начале XX в.» на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности**

5.6.1. Отечественная история

Шершнева Елена Александровна, защитившая в 2013 г. кандидатскую диссертацию, в течение многих лет занимается изучение мусульманских общин в условиях изменения государственной политики в XIX и XX веках. Следует отметить, что религиозный фактор всегда занимал и занимает важное место в истории России, поскольку исторически наше государство формировалось как полигэтническое и поликонфессиональное образование. При этом ислам является второй по численности конфессией в России, что обуславливало особое внимание к нему со стороны органов государственной власти. В этой связи представляется весьма актуальным и своевременным изучение опыта взаимодействия государства с религиозными институтами и, в частности, с общинами последователей ислама в Сибири во второй половине XIX – начале XX в.

В процессе подготовки диссертации Е.А. Шершнева продемонстрировало прекрасное знание теоретико-методологических основ современной исторической науки и обширные знания в области историографии проблематики исследования. Ей удалось собрать очень обширную источниковую базу, которая включает в себя широкий круг опубликованных и неопубликованных источников, представленных законодательными и нормативными актами, статистическими материалами, делопроизводственными документами, источниками личного происхождения, а также периодической печатью. Особо необходимо отметить, что автор диссертации самостоятельно выявил, систематизировал и изучил архивные

материалы из 242 дел, хранящихся в 10 фондах центральных и региональных архивах Москвы, Санкт-Петербурга, Уфы, Красноярска, Горно-Алтайска, Томска, Омска, Барнаула, Иркутска, Тобольска (Государственный архив Российской Федерации, Российский государственный исторический архив, Государственный архив Алтайского края, Государственный архив Красноярского края, Государственный архив Республики Алтай, Государственный архив Иркутской области, Государственный архив Томской области, Государственный архив в г. Тобольске, Исторический архив Омской области, Национальный архив Республики Башкортостан). Обширная и во многом уникальная источниковая база позволила Е.А. Шершневой выйти на широкий спектр проблем, связанных с изучением мусульманских общин в условиях имперской политики. В результате анализа нормативно-правой базы и архивных материалов диссертант смог досконально изучить такие проблемы как изменения правового положения мусульманских общин Сибири; установить особенности административно-хозяйственного устройства и судопроизводство в отношении мусульман региона; проследить влияние государственно-конфессиональной политики на организацию духовной жизни мусульман; установить влияние социальной политики на мусульманские народы, проживавшие в Сибири. В процессе своего исследования диссидентанту удалось успешно решить все поставленные задачи и сформировать целостную концепцию функционирования мусульманских общин в Сибири в условиях развития политики Российской империи во второй половине XIX – начале XX в.

В процессе работы над диссертацией Е.А. Шершнева показала себя как целеустремленный исследователь, который прекрасно овладел методологией и методикой исторической науки и успешно ее применил при изучении конкретной научной проблемы. Автор изучил значительный объем научной литературы и исторических источников, прежде всего архивных материалов, что позволило сделать ряд новых принципиальных выводов и обобщений по истории мусульманских общин Сибири и Российской

империи, которые соответствуют специальности 5.6.1. Отечественная история.

Сложность и многогранность проблематики диссертационного исследования позволила Е.А. Шершневой успешно провести междисциплинарное исследование на стыке истории, политологии и религиоведения, этнологии. Именно междисциплинарность и комплексное рассмотрение научной проблемы является одной из главных черт современной науки, а задача исследователя заключается как раз в реализации такого подхода, с чем успешно и справился соискатель.

По теме диссертационной работы Е.А. Шершневой опубликовано более 60 публикаций, в том числе 6 монографий в соавторстве, в 2 сборниках архивных документов, 1 учебном пособии, 29 статьях в ведущих рецензируемых изданиях и журналах, рекомендованных ВАК РФ, в которых должны быть опубликованы результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, а также в более 20 статьях и тезисов докладов различных научных конференций. Особо следует отметить, что 21 научная статья опубликована в изданиях, которые индексируются в международных базах цитирования SCOPUS и Web of Science.

Основные результаты диссертационного исследования диссидентант представил на более 25 всероссийских и международных конференциях в России, Монголии, Белоруссии. Следует также отметить, что разработка темы диссертационного исследования была неоднократно поддержана грантами РГНФ, РФФИ, Фонд Президента, Минобрнауки РФ, РНФ, в которых Е.А. Шершнева была либо основной исполнитель, либо руководитель. Кроме того, Е.А. Шершнева дважды становилась лауреатом премии правительства Алтайского края в области науки и техники за подготовку научных работ в области истории государственно-конфессиональных отношений в Сибири.

Диссертационная работа Е.А. Шершневой является самостоятельным исследованием, выполненная на актуальную как для исторической науки тему. Весьма значительной представляется новизна диссертации, связанная

как с введением в научный оборот огромного количества архивных источников, так и с формированием концепции развития мусульманских общин Сибири в условиях трансформации различных аспектов имперской политики во второй половине XIX – начале XX в.

Считаю, что Е.А. Шершнева обладает необходимой квалификацией и заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой регионоведения
России, национальных и
государственно-конфессиональных отношений
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный
университет»
27.05.2024 г.

Петр Константинович
Дашковский



ПОДЛІСЬ ЗАВЕРЯЮ
НАЧОТДЕЛА ПО РСОН
УК МОКЕРОВА ЕВ